
Ovaduh. 
Zadnja vojska na Balkana, v kateri je Avstrija 

zasedla B sno m Hercegovino, zanimala je kakor 
vsaka radovedne ljudi, vz'&sti tudi naše slovensko 
ljudstvo, ki je bilo bojnemu polju zelo blizo. Tadi 
se je mnogo slovenskih sinov v teh bojih borilo za 
cesarja in odlikovalo s posebnim jnnaštvom. 

Tudi kmetje imajo v vojskinih časih mnogo 
govorjenja o vojski. Ker pa splošno le malo berejo 
časnike, zato tadi niso prav poačeni o raznih bitkah 
in drogi b važnih vojskinih dogodkih. Ako se pri
družiš takemn zborovanja slovenskih kmetov, čaditi 
se moraš, kako bistroumno govore o vojskinih do
godkih in razpravljajo razne spletke, o kakoršn h 
se niti ne sanja poveljnikom vojske in ne samim 
vojskujočim se vladarjem. Kedaj da Ros pritisne 
svoje milijone proti jugu, kako bo Lah spravil svoje 
čete čez morje, kaj bo Nemec počel, ali bo gledal, 
ali se bo todi vdaril, vse to se resi v kratkem 
časa in brez posebnih težav v takem zbora kmeč
kih modrijanov. 

Tadi v Novem sela so ljadje težko pričakovali 
novic iz bojišča. Možje so težko pričakovali starega 
Primoža, ki jim je donašal pošte iz bližnjega mesta. 
Ta seveda je bil tega potebno vesel in je todi po 
svoje rad spolno val to svojo dolžnost. Mož pa je 
bil trmast in naj so pisali listi, kar so hoteli, nje
gova je morala veljati, da se Rosa in Prosa in tadi 
še Laha po vrhu naši ne boje in da bo konečno 

LISTEK. vse premagal nas cesar. B1 je Primož, kakor se 
vidi, mož stare korenine in zvest domoljub. 

V nedeljah zvečer so bili večinoma kmetje iz 
vasi zbrani pri Primožu, ki je vzlasti ob takih pri
likah pot čil več vina, kakor sicer. Besedo je imel 
večjidel cel večer Primož sam. Gorje mu, kedor bi 
mu bil kaj ugovarjal. Posebno piko je imel Primož 
na gospoda učitelja, kateri je večkrat kaj poprav
ljal Primoževo modrost. 

,Eh kajbote vi mladiči, vi vse najboljše raz
umete, a kadar pride do resnice, si nič ne upate % 
odgovarjal mu je Primož. 

„No pa vi vse veste, ki časnike raznašate", 
rekel je učitelj. 

„Kaj raznašam, jaz jih tudi berem", hudoval 
89 je Prim ž, „in tam stoji to, kar pripovedujem, 
črno na belem; kar pa je pisano, to je pisano in 
je gotova resnica. Bodete videli, možje, ne bo šlo 
vse tako gladko, kakor se misli. Govori se celo, da 
se tudi po naši deželi že semintje prikazujejo ova
duhi, ki rišejo ceste in hribe in prelaze. Pravijo, da 
prihajajo sem od laške strani." 

»Saveda, vam pa vsak posebej piše, kedaj 
in po kaj da pride", poseže mu v besedo domači 
učitelj. 

„Kaj bote vi mene popravljali, gospod nčitelj ? 
Kje ste še vi bili, ko sem jaz že ljubljanske go
spode, ki so k nam prišl, vgnal v kozji rog. Sij 
sini že pravil, kako so moški prišli z raznimi pa
pirji, mapami in bnkvami, da bi preiskovali naše 
gorovje. Vse so imeli popisano, vsako pot so imeli 
na papirju, a v resnici sem jim pa moral le jaz 

vee pokazati, sicer ki še ne bili znali nazaj domov. 
H* ha ha!" 

S tekim zadovoljnim krohutanjem je Primož 
vselej končal tako svoje pripovedovanje, izpil iz ko
zarca vino, cažgal pipo, na katero je mad govorom 
pozabil v svoji gorečnosti, ter p av krepko spuščal 
dim pred sebe v zrak. 

Tako so se kratkočasili prijatelji pri Primoža 
mnogo seielj. 

Nekega dne pa se je moralo zgoditi nekaj po
sebnega. Primož prišel je iz mesta domov ves za
mišljen. Nekaj l.udij ga je žo čakalo zaradi pisem, 
ki so jih pričakovali, toda Primož danes ne zna 
domov ali kali? 

Oa namreč se ne zmeni za svojo hišo ter jo 
naravnost maha proti županovi. Tega on poprej 
skoro nikoli ni storil. Ko pride tja v županijo, 
nikogar ne pozdravi ter zamišljen vpraša, kje da 
je žopan. 

„Na njivi je in pšenico naklada", odgovori 
gospodinja. 

„ Pošljite brzo ponj, zakaj precej moram ž njim 
govoriti." 

Žnpan pride in Primož posebno resno reče 
župana: 

„Rad bi z Vami nekaj posebnega govoril na 
samem." 

„No, kaj bo takega?" vpraša župan ter pelje 
Primoža v svojo pisarno. 

„Oče žnpan, v našem kraju se je prikazal — 
ovaduh." 

„Ej, pojdite, Primož, kaj hoče ovadoh delati 
pri nas." 



„Zasledoval sem ga že cel teden in hodil sem 
čakat nanj, kakor na zajca", nadaljnje Primož. 
„Povem vam, da se res ovaduh klati okoli pri nas! 
Ali ga še niste opazili? Pojdite tam doli za kapelo, 
tam ga bote danes našli. On riše ceste, vasi, bliž
nji grad in sploh vse, kar se vidi. Jar, sem ga več 
dni natanko opazoval." 

BMorda se pa le motite, Primož", ugovarja mu 
žnpan. 

„Kaj se bom motil? Ko bi bil pošten človek, 
prišel bi v vas, povedal, kdo da je, kaj da hoče. 
A on se vedno skriva in ne pride v nobeno hišo. 
Glavo stavim, da je to ovaduh, ki so ga poslali 
sovražniki tam od Laškega in vem, da ima že na
črtane vse naše ceste ter da ve za vsak kot, kam 
bo primernejše postaviti vojake in kanone. To vse 
bo prodal za drage denarje, kajti vojak je moral 
človek biti, da ve, koliko je vredno, ako so vojakn 
znana pota, kamor ima priti. Ali se več ne spo
minjate, koliko so leta 1866 vzlasti na laški meji 
prijeli naši vojaki takih ovaduhov?" 

Po teh pojasnilih se je tudi županu stvar do
zdevala verjetnejša. Premišljeval je, praskal se za 
ušesi ter naposled rekel: 

„No, kaj pa mislite, da imam storiti?" 
»Zgrabiti sleparja in izročiti ga gosposki, nič 

druzega nel Vprašam vas, ali hočete vi vzeti na
se vso odgovornost, ako se zve, da so vas opom
nili na nevarnost, a vi niste ničesar storili, da bi 
jo zabranili?" 

„Toda jaz — jaz — tega vendar ne morem 
sam storiti", opravičuje se žopan. 

OJonec prihodnjič, i 


